

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274
 Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,
 Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
 Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
 Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,
 redactor_sef@yahoo.com
www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Paștile unui român în Suedia

Paștele simbolizează pentru majoritatea creștinilor învierea lui Iisus Hristos. În credința iudaică el reprezintă eliberarea evreilor din Egipt și este asociat întotdeauna cu Pesah-ul, adică trecerea, transformarea. Cu toate acestea, Paștele este de multe ori legat de ritualuri păgâne sau tradiții antice. Iată câteva dintre cele mai bizare tradiții pascale antice din Suedia.

În Suedia, în marța dinaintea Paștelui, copiii se pictează pe față și se costumează în vrăjitori, mergând din ușă în ușă și cerând bomboane (ca de Halloween). Această tradiție se ține pentru a alunga spiritele rele și vrăjitoarele care își fac apariția între Vinerea Bună și Duminica de Paste. Odinioară, acestea se petreceau pe 30 aprilie, în „Noaptea Walpurgis”, dar fiindcă această dată este apropiată de sărbătoarea pascală, oamenii aprind focuri în aer liber pentru a alunga spiritul lui Iuda. Săptămâna Mare începe cu Duminica Floriilor, când se celebrează intrarea lui Iisus în Ierusalim. Oamenii obișnuiesc să ducă la biserică crengi de salcie, care țin locul celor de laur, sau palmier.

Există și superstiții legate de această perioadă: se crede că acum vrăjitoarele au o putere deosebită, în special cele „specializate” pe magie neagră. Cu o zi înainte de Paște, băieții și fetele se îmbracă în vrăjitoare și merg la vecini, cărora le lasă vederi de Paște, pentru care primesc bani sau dulciuri. În partea de vest a țării există obiceiul să se lase scrisoarea în cutia poștală sau sub ușă, expeditorul rămânând necunoscut. Ouăle fierte, frumoase colorate, sunt neapărat incluse în meniul suedezilor în această perioadă.

Și suedezii așează frunze de palmier sau sălcii tinere înaintea icoanelor, cinstind astfel intrarea lui Hristos în Ierusalim. Obiceiurile populare însă nu mai au nici un conținut religios. De exemplu, în Joia Mare se fixează un obiect în spatele unei persoane care nu bănuie nimic și merge așa toată ziua (cum joacă copiii la noi: „duce măgarul și nu știe ce duce”). Un alt obicei nordic, cam primitiv, pune pe jar fetele în Vinerea Mare, când, încă din zori, băieții satului, „echipați” cu mlădițe de mestecăn, căutau fetele pe la fiecare fermă din sat și le biciuiau cu acele nuiete fetele, până când acestea dădeau de băut.

În ajunul Paștelui, în vestul Suediei, băieții și fetele se îmbracă în vrăjitori și merg din casă-n casa cu *O scrisoare de Paști*. Lasă în căsuța poștală o felicitare decorată și primesc în schimb bomboane sau monezi. La petreceri, tinerii și copiii se întrec în concursuri de rostogolit ouă.

Suedia se împodobește de Paște cu decorații festive: masa cu ornamente multicolore, narcise și servete galbene și roșii. Copii primesc ouă din ciocolată de la părinți și bunici. Cine vrea să primească mai multe ouă de Paști scrie o *brev* adică o scrisoare anonimă, un mic poem. Cel ce o primește e musai să ghicească expeditorul. „Epistolele” pot fi decorate cu picturi, fulgi de nea sau colaje. Dacă destinatarul nu ghicește identitatea expeditorului și dorește să o afle, trebuie să „facă cinste” cu un ou de Paște.

Tradițiile pe care le întâlnim în această parte de lume, ca și la noi, par a schimba sensul sărbătorii religioase, care trebuie să stea la baza tuturor manifestărilor din familia creștină. Cu un gest glacial și aproape oficial, importanța sărbătorii religioase este pusă în umbră de obsesia bucatelor care ne îmbuibă, iar Hristos e amănat pentru siestă.

În schimb, românii stabiliți în Suedia își dau întâlnire după tradițiile obiceiurilor de Paște la Parohia Ortodoxă Română, unde, cu smerenie și răbdare, așteaptă în noaptea Învierii să ia lumină în timp ce cântă *„Hristos a înviat ...”* și o țin aprinsă pe toată durata slujbei, după încheierea acesteia, fiecare om se întoarce cu lumina acasă.

Lumânarea este stinsă în grinda casei și mulți o păstrează tot timpul anului pentru a o aprinde în caz de primejdie sau în timpul furtunilor.

Prin Învierea lui Hristos putem înțelege scopul existenței omenești, putem privi spre „zarea veșniciei”, putem înțelege și accepta moartea: ne-am născut pentru a trăi și muri, murim pentru a învia și înviem pentru a trăi în veci cu Hristos indiferent unde ne aflăm în lume. Fiindcă „plata păcatului este moartea” (Rom 6,23), dar darul fără preț, dar și fără de plată al lui Dumnezeu este viața veșnică în Iisus Hristos, Domnul nostru.

Prof. Adrian Burlacu, Suedia

Programul Săptămânii luminate

- ◆ **Duminică, 15 aprilie** - ora 11.00
Vecernia Paștilor – Învierea a doua - **În cadrul acestei slujbe se va citi Sfânta Evanghelie în mai multe limbi**
- ◆ **Luni, 16 aprilie** - ora 8.00
Utrenie, Ceasuri și Sfânta Liturghie.
- ◆ **Marti, 17 aprilie** – ora 8.00
Utrenia, Ceasurile și Sf. Liturghie - Pe parcursul acestor slujbe, preotul va pregăti pentru păstrare, Sfintele Taine pentru bolnavi, adică Sfânta Împărtășanie care va sta în altar pentru tot anul.
- ◆ **Vineri, 20 aprilie**
- ora 7.00 – Slujba Agheasmei de Izvorul Tămăduirii
- ora 8.00 - Slujbe de **pomenire pentru morții** din parohia noastră la cimitirul Sf. Treime. **Nu se va oficia Sfântul Maslu.**

HARAMUL BISERICII NOASTRE

În **Duminica a doua după Paști, Duminica Tomii**, este hramul parohiei noastre, cinstind **adeverirea Învierii Domnului prin mâna și mărturisirea Sfântului Slăvitului Apostol Toma, patronul și ocrotitorul bisericii parohiale.**



Programul sărbătorii Hramului cuprinde următoarele manifestări religioase:

◆ **Sâmbătă, 21 aprilie**, ora 18.00:

- Vecernia hramului, cu participarea multor preoți invitați

◆ **Duminică, 22 aprilie**, începând cu ora 8.00 – Utrenia, Sfânta Liturghie, pomenirile pentru citori,

precum și pentru toți cei răposați, de asemenea, oficiate în sobor cu participarea unor preoți invitați.

Vă invităm cu drag să participați la aceste momente de rugăciune și bucurie duhovnicească !

Cei care doresc să ne sprijine financiar sau prin alte forme pentru organizarea acestei mari sărbători, vă rugăm a vă adresa la Pangarul Parohiei sau la Oficiul Parohial, tel. 0232 211 273, Pr. Paroh, tel. 0742 044 844

Târgul pentru Sanatatea Ta...
ECOAGRIS

Târg Național de Produse ecologice și tradiționale, Agricultură și Apicultură
Ediție specială de Hramul Mare al Bisericii noastre:
20-22 aprilie 2012

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"



Icoană pictată pe lemn de Cristian Ștefan

Hristos a înviat !

Evanghelia Învierii
 (Matei 28, 1-16)

După ce a trecut sâmbăta, când se lumina de ziua întâi a săptămânii (*Duminică*), a venit Maria Magdalena și cealaltă Marie, ca să vadă mormântul.

Și iată, s-a făcut cutremur mare, că îngerul Domnului, coborând din cer și venind, a prăvălit piatra și ședea deasupra ei.

Și înfățișarea lui era ca fulgerul și îmbrăcămintea lui albă ca zăpada.

Și de frica lui s-au cutremurat străjerii și s-au făcut ca morți.

Iar îngerul, răspunzând, a zis femeilor: Nu vă temeți, că știu că pe Iisus cel răstignit îl căutați.

Nu este aici; căci S-a sculat precum a zis; veniți de vedeți locul unde a zăcut.

Și degrabă mergând, spuneți ucenicilor Lui că S-a sculat din morți și iată va merge înaintea voastră în Galileea; acolo îl veți vedea. Iată v-am spus vouă.

Iar plecând ele în grabă de la mormânt, cu frică și cu bucurie mare au alergat să vestească ucenicilor Lui.

Dar când mergeau ele să vestească ucenicilor, iată Iisus le-a întâmpinat, zicând: Bucurați-vă! Iar ele, apropiindu-se, au cuprins picioarele Lui și I s-au închinat.

Atunci Iisus le-a zis: Nu vă temeți. Duceți-vă și vestiți fraților Mei, ca să meargă în Galileea, și acolo Mă vor vedea. (...)

DE LA MOARTE LA VIAȚĂ PRIN HRISTOS, CEL MORT ȘI ÎNVIAT !

- Fragment din Pastorală de Învierea Domnului a Înaltpreasfințitului Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei -

Drept slăvitori creștini,

Viața noastră, viața lumii, viața umană în general este o tensiune continuă între lumină și întuneric, între viață și moarte, între frumusețe și „urâciunea pustiirii” (Daniel 9, 27), între adevăr și minciună. Existența umană este precum această clipă: pe de o parte, un ocean de întuneric, pe de altă parte, lumina Învierii pe care o purtăm în mâini și, nădăjduiesc, în suflete.

Da, există multă lumină și viață autentică în lume. Oriunde întâlnești o mamă cu pruncul în pânțele sau un tată cu fiul său în brațe, acolo este un izvor neseecat de lumină și de viață. Clipa în care cineva zâmbește sincer, vorbește fără viclesug, oferă cuiva o floare sau o pâine este o clipă de lumină, o clipă de viață în adevăratul sens al cuvântului. Omul aflat în stare de rugăciune, omul care are puterea îngenuncherii la spovedanie, omul care descoperă drumul către Sfântul Potir, omul care îl iubește pe dușmanul său, omul care este cuprins de adevărul că fără de Hristos nu poate face nimic bun și frumos, un astfel de om este cascada de lumină și viață revărsată peste lume.

(continuare în pagina a 2-a)

Puteti Direcționa 2% din impozitul pe venitul Dvs. pentru numeroasele lucrări și activități pe care le susține PAROHIA "TOMA COZMA"

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

2%

• **N u m e l e A s o c i a ț i e i :**
P A R O H I A
"TOMA COZMA"
• **C I F (C o d u l d e I d e n t i f i c a r e**

Fiscală): 11198095

• **Contul Organizației în format IBAN:**
RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

• **ATENȚIE: La formularul 230, pe care îl găsiți și la biserică sau pe www.parohiatomacozma.ro trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210 — "Fișa fiscală", care se obține de la angajator.**

DETALII și INFORMATII:

• Oficiul Parohial, tel: 0741 706 602, 0761 621 994

• la Pangarul bisericii

• **Data limită pentru depunerea formularelor la Biserica Toma Cozma: 1 mai 2012**

Parohia "TOMA COZMA" vă este un partener credibil !

DE LA MOARTE LA VIAȚĂ PRIN HRISTOS, CEL MORT ȘI ÎNVIAT !

- Fragment din Pastorală de Învierea Domnului
 a Înaltpreasfințitului Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei -
(continuare din prima pagină)

În același timp, în lume există mult întuneric și din ce în ce mai multă moarte. Da, moartea pune stăpânire pe tot mai multe suflete care, deși pretind că sunt vii, în realitate sunt dominate întru totul de moarte (Cf. Apocalipsa 3,1). Atât sufletul uman văzut ca persoană aparte, cât și tendințele generale ale societății actuale arată, la o analiză onestă, că spiritul morții pătrunde tot mai adânc și cucerește tot mai multă lume.

Cultura morții, propagată prin toate mijloacele, cuprinde în capcana ei, în mreața cântecelor ei înșelătoare de sirenenă, tot mai adânc și tot mai multe suflete. Cuvintele Scripturii se adevăresc a fi actuale mai mult ca oricând. „În noi lucrează moartea.” (II Corinteni 4,12) „Moartea intră pe ferestrele noastre și dă năvală în casele noastre, ca să piardă pe copiii din uliță și pe tinerii din piețe.” (Ieremia 9,21) Există, parcă, o căutare continuă a unui duh de moarte fără de care unii nu mai pot concepe viața.



„[Ei] așteaptă moartea [...], spune dreptul Iov, și scormonesc după ea mai mult ca după o comoară.” (Iov 3,21) Iar înțeleptul Solomon afirmă: „Cei necredincioși își atrag moartea cu mâinile și cu glasul, se uită la ea ca la o prietenă, sunt pătimiși după ea și au făcut legătură cu ea și cu adevărat vrednici sunt să fie ai ei” (Înțelepciunea lui Solomon 1,16).

De ce, oare, atâta moarte, stăpână asupra atâtor suflete care au sentimentul a fi vii ? Forța păcatului din noi și strădania celor care îndepărtează societatea umană tot mai mult de cuvântul lui Hristos și de Evanghelie poartă răspunderea răspândirii morții în lume. „Plata păcatului este

moartea.” (Romani 6, 23) „Cel ce păcătuiește [...] își păgubește viața lui.” (Pilde 8, 36) Drept urmare, Scriptura continuă a grai: „Nu vă grăbiți moartea prin rătăcirile vieții voastre și nu vă atrageți pieirea prin fapta mâinilor voastre” (Înțelepciunea lui Solomon 1,12). Viața în păcat duce la pierderea „frumuseții minții” (Cântarea a II-a, Canonul cel Mare al Sf. Andrei Critaneanul, „Triod”, EIBMBOR, București, 1986, p. 115), cum zice cântarea Bisericii. „Intunecat-mi-am frumusețea sufletului cu plăcerile patimilor și cu totul toată mintea țărână mi-am făcut-o [...] Iar acum zac gol.” (Ibidem)

Gol este omul pe dinăuntru din cauza păcatului. Uscăciunea sufletului, pierderea sensului existenței, confuzia minții, lipsa oricărui reper de stabilitate și continuitate îl conduc pe om într-o stare de amorțeală, de indiferență, de derută și, în cele din urmă, de deznădejde.

Toate acestea se cuprind în cuvântul „moarte”, moarte cauzată de păcat și de atitudinea celor care, în diferite forme, luptă împotriva vieții.

O adevărată cultură a morții desfășurată cu multă tenacitate împotriva vieții se observă în societatea umană astăzi. Nu războaiele, în sensul clasic al cuvântului, răspândesc moartea astăzi. Flagelul nemilos al avorturilor, care face mai multe victime într-un an decât în toată perioada celui de-al Doilea Război Mondial, este prima și cea mai violentă manifestare a culturii morții din societatea modernă. Pornografia, prostituția, incestul și păcatele contra firii constituie lovitură de grație dată familiei, sfințeniei vieții și demnității ființei umane. Legalizarea acestor practici și plasarea lor în sfera normalității se înscriu într-o concepție de viață totalmente contrară Evangheliei, tradiției neamului nostru și bunului simț al românului. Dacă la aceasta adăugăm diferitele tendințe actuale de impunere a unor sisteme tot mai sofisticate de supraveghere a omului, de îngrădire a libertății și intimității lui, tabloul culturii morții se completează spre o neliniște tot mai adâncă a oamenilor.

Hristos înviază și în noi !

Sensul vieții noastre e dat de faptul că suntem datori să fim purtători de Înviere. Pentru că noi nu trăim pentru ca să murim, ci noi trăim ca să înviem. Învierea lui Hristos devine învierea noastră. Precum știm, Hristos Cel Înviat, deși trece prin moarte și este apoi recunoscut de ucenicii Săi, El nu mai este la fel, trupul Său devine nestricăcios, biruitor a tot ceea ce aparține materiei, „trup proslăvit”, mai presus de orice, adică unit cu Dumnezeu. Noi ne dorim să avem după pragul vieții acesteia pământeste, sufletul proslăvit, iar la vremea când Dumnezeu va rândui pentru cea de-a doua venire a Mântuitorului Iisus Hristos, să avem împreună cu sufletul și trupul proslăvit.

În general, atunci când vorbim de slujba de Înviere și de tradițiile legate de acest praznic slăvit al Sfințelor Paști, suntem tentați să privim lucrurile superficial. Pentru că iată, foarte mulți sunt cei care vin și participă la slujba de Înviere afară, dar puțini sunt cei care reușesc să stea la Sfânta Liturghie din noaptea de Paști. Deși această Sfântă Liturghie este unică, are un caracter unic prin faptul că în această Liturghie ne bucurăm împreună cu Hristos și cu femeile mironosițe cărora El le-a spus aceste cuvinte: *Bucurați-vă!*, ne bucurăm de Învierea Domnului care se produce și în interiorul nostru, în sufletele noastre.

Imnul pascal „*Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând și celor din morminte viață dăruindu-le*” pomenește, ca un laitmotiv, despre moarte: o dată pomenește despre *morți*, apoi vorbește de două ori despre *moarte* și, în sfârșit, ultima oară sunt pomenite *mormintele*. În mod firesc, ne-am putea întreba de ce în imnul pascal începe atâta moarte, de ce se vorbește atât de mult de moarte, când, în mod normal ar trebui să ne gândim doar la bucuria Învierii. Iată însă că imnul pascal o dată în plus confirmă faptul că nu poți ajunge la Înviere decât prin moarte, trecând prin moarte, „călcând moartea”. Nu neapărat moartea cea fizică ce survine la sfârșitul vieții, ci, fiecare Săptămână a Patimilor ne oferă prilejul de a muri într-un fel, așa putea spune, adică de a omorî ceva rău în noi, de a pierde ceva rău din noi.

Asistând duhovnicește prin intermediul Deniei Prohodului, la punerea în mormânt a Mântuitorului nostru Iisus Hristos, în mod firesc cred, se naște întrebarea: ce am înmormântat eu odată cu înmormântarea lui Hristos ? Ce rău, ce păcat, ce patimă, ce orgoliu, ce trufie, ce slăbiciune, ce ambiție vinovată am omorât, punând-o la temelie Învierii lui Hristos în mine ? Noaptea de Înviere, ne pune sub semnul înnoirii, al unei noi nașteri și astfel, odată cu Hristos Cel înviat, trebuie să învieze și în noi calitățile, virtuțile, idealuri, atitudini sau măcar străduințe ziditoare de suflet.

Nu putem trece doar ca simpli spectatori pe lângă Învierea lui Hristos, pentru că Învierea Domnului nu este doar un eveniment petrecut „undeva, cândva”, ci se leagă, în mod firesc, de viața și de existența noastră cotidiană. Hristos a înviat pentru mine și pentru tine, Hristos a înviat pentru noi, dar Hristos înviază și în noi. Astfel, noaptea Sfântă a Paștilor ne aduce în suflet pe Hristos Cel înviat. Iar pentru această întâlnire ne-am pregătit, fiecare după puterea și voința sa, în toată perioada postului, sau măcar în perioada Săptămânii Patimilor. Toate aceste pregătiri personale în forma micilor jertfe personale, ale faptelor bune, de milostenie, ale postului, ale rugăciunii, ale ingenunchierilor și ale metaniilor, toate aceste eforturi sunt pentru a ne întâlni cu Hristos Cel Înviat.

Învierea din morți a Mântuitorului Iisus Hristos este o noutate ce ne înnoiește. O afirmă atât de frumos o altă cântare bisericească, chemându-ne „să ne înnoim simțirile”. Această înnoire a simțirilor înseamnă un nou mod de a vedea viața, măcar de astăzi înainte. Înnoirea simțirilor poate că devine pentru noi o șansă în a ne deschide altfel și lumii, și realității în care trăim.

Pr. Mihai Mărgineanu

Cronică parohială

• Și anul acesta, ne-a învrednicit Bunul Dumnezeu să întâmpinăm Sărbătoarea Sfințelor Paști cu împliniri și realizări. Evidențiem aici:
 - înzestrarea pridvorului cu o mochetă nouă
 - îmbogățirea cu o masă de prohod
 - realizarea proiectului final pentru construirea porții mari de acces auto pentru care ne-a ajutat Bunul Dumnezeu să găsim un citor.

De asemenea, prin implicarea nemijlocită a domnilor Nicolae Cimpoi, Iulian Motohoi, Petrică Pătrașcu, Petrică Zaharia, Vasile Arămeanu, a doamnelor Aurica Raveica, Floarea Cimpoi, Elena Tănase, Frosina Crudu, Maria Ameroiaie s-a făcut curățenia generală, pregătirea parcului parohial și a bisericii pentru marea Sărbătoare a Învierii Domnului.

Mulțumim domnului Cristian Miron, directorul firmei Art Luce pentru sprijinul acordat în amenajarea spațiilor pentru desfășurarea Slujbei Sfinței Învieri, asigurarea instalației electrice și revizuirea stației acustice.

Mulțumim de asemenea tuturor creștinilor care până la această dată au reușit plata contribuției anuale, sprijinind astfel bunul mers al activităților care se desfășoară la biserică. Această contribuție anuală a



credincioșilor asigură:

* plata utilităților: încălzire, gaz, energia electrică, salubritate, apa curentă, canalizare și unele lucrări de întreținere și reparații



* plata taxelor anuale către instituțiile superioare bisericești, pentru abonamentele la publicațiile religioase și pentru susținerea activității filantropice a bisericii.

• Pentru săptămâna care urmează, ne propunem să finalizăm toate pregătirile și activitățile gospodărești, astfel încât să reușim a întâmpina așa cum se cuvine Sărbătoarea Hramului Parohiei noastre, Duminița Tomei. Cei care doresc să ne sprijine financiar sau prin alte forme pentru organizarea acestei mari sărbători, vă rugăm a vă adresa la Pangarul Parohiei sau la Oficiul Parohial, tel. 0232 211 273.

• Suntem încredințați că și acum ne vom bucura de sprijinul dumneavoastră și, la rândul nostru, vă încredințăm că dragostea pentru Casa Domnului arătată prin fapte concrete este pomenită din neam în neam peste veacuri.

ANIVERSAȚII SĂPTĂMÂNII

În această săptămână își serbează ziua de naștere câteva persoane dragi nouă:

◆ **Marți, 17 aprilie:** doamna Simona Casian și domnul Lucian Dolhăscu, membri în Corul nostru parohial

◆ **Sâmbătă, 21 aprilie:** Sara Maria, fiica Părintelui Manta Nicu Marius și a doamnei preoteasă Livia-Georgiana, enoriași ai parohiei noastre



La Multi Ani!!!

Tuturor le dorim multă sănătate, frumoase împliniri și bucurii, alături de cei dragi și rugăm pe Bunul Dumnezeu să îi aibă în paza Sa !

Vineri, 20 aprilie, ora 17.30,
Concert extraordinar susținut de artiști și interpreți de marcă ai muzicii populare românești, la Casa de Cultură a Sindicatelor din Iași

Acest concert este organizat de Mitropolia Moldovei și Bucovinei în scopul realizării de fonduri pentru susținerea unei campanii ample de ajutorare a copiilor cu handicap, a copiilor înzestrați intelectual însă cu posibilități foarte reduse de a își susține financiar continuarea studiilor, precum și pentru familiile foarte sărace care nu își pot trimite copiii la școală. **Înscrierile se fac la Pangarul parohiei, de unde se vor putea ridica și biletele.**